

Ю.М. Сердюков, д.ф.н., проф.
(Дальневосточный государственный университет путей сообщения,
г. Хабаровск)

СУБЪЕКТИВНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ В СОСТОЯНИИ КЛИНИЧЕСКОЙ СМЕРТИ

Аннотация. О существовании и свойствах субъективной реальности при клинической смерти мы знаем из *околосмертного опыта (NDE)*, содержание которого многообразно и простирается от полного отсутствия образов, ужаса и витальной депрессии до эйфории. Формируются *онирические переживания NDE*, во-первых, спонтанной активностью мозга, способного создавать смутные образы и переживания, отчасти запоминать, но не понимать их. Во-вторых, наиболее глубокими и устойчивыми привычками, привязанностями и впечатлениями. В-третьих, врожденными психическими структурами личности. В-четвертых, активизацией определенных генетических структур, неизбежной в ситуации сильнейшего стресса, которым является клиническая смерть.

Онирические переживания в околосмертном опыте существуют в особом темпоральном континууме, весьма отличном от феноменального временного ряда. В *NDE*, во-первых, *изменяется длительность времени*: в небольшом интервале клинической смерти (3–5 мин) умещается огромное количество событий, порой превосходящее всю предшествующую жизнь. Во-вторых, возникает *ощущение вечности*: длительность событий исчезает и человек погружается в состояние безвременья, где все события существуют одновременно или не существует ничего. В-третьих, *время становится обратимым*: нарушается последовательность событий, в которой не причина предшествует действию, а действие предшествует причине.

Поскольку околосмертные состояния характеризуются отсутствием *рефлексивного мышления и воли*, то образа будущего в них нет, и реальность сознания составляют перцепторные образы прошлого, фантастические модели воображения, символические образы коллективного бессознательного и другие феномены, не поддающиеся вербальному и графическому описанию или акустическому воспроизведению.